
Nenech si vzít víru 

                                              

Text – J 9.: „Cestou uviděl člověka, který byl od narození slepý. Jeho učedníci se ho 

zeptali: "Mistře, kdo se prohřešil, že se ten člověk narodil slepý? On sám, nebo jeho 

rodiče?" Ježíš odpověděl: "Nezhřešil ani on ani jeho rodiče; je slepý, aby se na něm 

zjevily skutky Boží. Musíme konat skutky toho, který mě poslal, dokud je den. 

Přichází noc, kdy nikdo nebude moci pracovat. Pokud jsem na světě, jsem světlo 

světa." Když to řekl, plivl na zem, udělal ze sliny bláto, potřel slepému tím blátem oči 

a řekl mu: "Jdi, umyj se v rybníce Siloe." (To jméno znamená `Poslaný´.) On tedy šel, 

umyl se, a když se vrátil, viděl. Sousedé a ti, kteří jej dříve vídali žebrat, se ptali: 

"Není to ten, kdo tu sedával a žebral?" Jedni říkali: "Je to on." Jiní pak: "Není, ale je 

mu podoben." On sám řekl: "Jsem to já." I řekli mu: "Jak to, že se ti otevřely oči?" 

Odpověděl: "Člověk jménem Ježíš udělal bláto, potřel mi oči a řekl mi: Jdi k Siloe a 

umyj se! Šel jsem tedy, umyl jsem se a vidím." Řekli mu: "Kde je ten člověk?" 

Odpověděl: "To nevím." Přivedou toho, který byl dříve slepý, k farizeům; toho dne, 

kdy Ježíš udělal bláto a otevřel mu oči, byla totiž sobota. Proto se ho farizeové znovu 

dotazovali, jak nabyl zraku. A on jim řekl: "Položil mi bláto na oči, umyl jsem se a 

vidím." Někteří z farizeů říkali: "Ten člověk není od Boha, protože nezachovává 

sobotu." Jiní naopak říkali: "Jak by mohl hříšný člověk činit taková znamení?" A došlo 

mezi nimi k roztržce. Řekli tedy znovu tomu slepému: "Za koho ty jej pokládáš, když 

ti otevřel oči?" On odpověděl: "Je to prorok." Židé nevěřili, že byl slepý a že prohlédl, 

dokud si nezavolali jeho rodiče a nezeptali se jich: "Je to váš syn, o němž říkáte, že 

se narodil slepý? Jak to že nyní vidí?" Rodiče odpověděl: "Víme, že je to náš syn a 

že se narodil slepý. Jak to, že nyní vidí, to nevíme, a kdo mu otevřel oči, také ne. 

Jeho se zeptejte, je dospělý, ať mluví sám za sebe!" To řekli jeho rodiče, protože se 

báli Židů, neboť Židé se usnesli, aby ten, kdo Ježíše vyzná jako Mesiáše, byl 

vyloučen ze synagógy. Proto řekli jeho rodiče: Je dospělý, zeptejte se ho! Zavolali 

tedy ještě jednou toho člověka, který byl dříve slepý, a řekli mu: "Vyznej před Bohem 

pravdu! My víme, že ten člověk je hříšník." Odpověděl: "Je-li hříšník, nevím; jedno 

však vím, že jsem byl slepý a nyní vidím." Řekli mu: "Co s tebou učinil? Jak ti otevřel 

oči?" Odpověděl jim: "Již jsem vám to řekl, ale vy jste to nevzali na vědomí. Proč to 

chcete slyšet znovu? Chcete se snad i vy stát jeho učedníky?" Osopili se na něho: 



"Ty jsi jeho učedník, ale my jsme učedníci Mojžíšovi. My víme, že k Mojžíšovi mluvil 

Bůh, o tomhle však nevíme, odkud je." Ten člověk jim odpověděl: "To je právě divné: 

Vy nevíte odkud je - a otevřel mi oči! Víme, že hříšníky Bůh neslyší; slyší však toho, 

kdo ctí a činí jeho vůli. Co je svět světem, nebylo slýcháno, že by někdo otevřel oči 

slepého od narození. Kdyby tento člověk nebyl od Boha, nemohl by nic takového 

učinit." Odpověděli mu: "Celý ses narodil v hříchu, a nás chceš poučovat?" A vyhnali 

ho. Ježíš se dověděl, že ho vyhnali; vyhledal ho a řekl mu: "Věříš v Syna člověka?" 

Odpověděl: "A kdo je to, pane, abych v něho uvěřil?" Ježíš mu řekl: "Vidíš ho; je to 

ten, kdo s tebou mluví." On na to řekl: "Věřím, Pane," a padl před ním na kolena. 

Ježíš řekl: "Přišel jsem na tento svět k soudu: aby ti, kdo nevidí, viděli, a ti, kdo vidí, 

byli slepí." Farizeové, kteří tam byli, to slyšeli a řekli mu: "Jsme snad i my slepí?" 

Ježíš jim odpověděl: "Kdybyste byli slepí, hřích byste neměli. Vy však říkáte: Vidíme. 

A tak zůstáváte v hříchu." 

 

Pán Ježíš cestou z chrámu uviděl slepého člověka. Slepce v židovské společnosti 

Ježíšovy doby bylo možné potkat často na veřejných prostranstvích, kde žebráním o 

almužny získávali peníze pro svoji obživu. To také vysvětluje reakci Ježíšových 

učedníků, které setkání s handicapovaným mužem nijak nepřekvapilo, ale vyvolalo 

k otázku – proč je slepý? A k tomu přidali tehdy častou představu, která spojovala 

neštěstí v životě člověka s hříchem, kterého se asi dopustil on či jeho nejbližší. Ježíš 

je vedl k tomu, aby si položili jinou otázku - otázku, která se neptá na příčiny 

tohoto zdravotního hendikepu, ale na to, jaký záměr s touto situací Bůh může 

mít? A to je první moment, u kterého zastavíme.  

 

Lidského utrpení či neštěstí je kolem nás mnoho. Stejně tak jako okolností, kterým 

nerozumíme, ale které se nás či našeho okolí mohou dotýkat. Stejně jako u 

Ježíšových učedníků i v nás takové situace vyvolávají řadu otázek, na něž často 

nemáme odpověď. Co je však důležité, je si klást správné otázky. Otázky, které 

nechtějí za každou cenu přijít na to, co takové situace způsobilo, ale jaký smysl 

v našich životech mohou mít? Neklást je jen sami sobě, ale také a především 

Bohu. Protože odpověď na ně se může leckdy podobat odpovědi, kterou dal Ježíš 

Svým učedníkům, když pověděl, že nezhřešil on ani jeho rodiče, ale narodil se jako 

slepý, aby se na něm zjevily Boží a skutky a Boží sláva. Umění klást si správné 

otázky ve vztahu k sobě i k druhým je něco, co nás Bůh učí a my to velmi 



potřebujeme. Špatné otázky vedou k tomu, že se člověk může utápět v hlubokém 

moři negativních emocí a postojů beznaději počínaje a obviňováním sebe, druhých a 

často i Boha konče. Správně položené otázky vedou člověka k tomu, že i 

v sebesložitější situaci bude hledat v Bohu naději a záměr, s jakým Bůh to či ono 

dopustil. Záměr, který nám pomáhá nalézt správné postoje k tomu, co se stalo a 

také smysluplnou cestu, která vede dál. Pokud se určité věci v našich životech 

dějí pro to, aby se v nich oslavil Bůh, pak je to něco, co dříve později 

prožijeme.  

 

Prožil to i slepý muž, když mu Pán Ježíš potřel oči blátem a poslal jej, aby se umyl 

v rybníku Siloe. To, co Ježíš po něm chtěl, vyžadovalo od slepého nemalou dávku 

víry a ochoty poslechnout Ježíše. K uzdravení jeho očí došlo po obmytí v rybníku, jak 

to sám pak opakovaně pověděl druhým. Příběhy o uzdravení slepých byly v Ježíšově 

době známé, ovšem příběh o uzdravení člověka slepého od narození byl něčím 

naprosto výjimečným. Tato událost vyvolala velikou odezvu. Sousedé tohoto muže 

byli ohromeni. Jen stěží věřili tomu, že to je člověk, který tam dlouho sedával a 

žebral. Někteří říkali, je to on, jiní si tím ale nebyli jisti. Konec všem pochybnostem 

udělal uzdravený muž, když jim sdělil fakta o svém uzdravení a zásluhy přiznal tomu, 

kdo to učinil. V jeho očích to byl člověk jménem Ježíš. Problémem bylo to, že se 

tento zázrak stal v sobotu. A sobota byla v očích tehdejších duchovních elit Izraele 

dnem, kdy měli odpočívat lidé i Pán Bůh. Sousedé onoho muže si nevěděli rady 

s tím, jak mají celou situaci uchopit, a tak přivedli uzdraveného muže k farizeům. Ti 

se jej ptali na to, jak k celému zázraku došlo. Uzdravený muž jim to jednoduše a 

jasně pověděl. Celá situace se mezi tím začala čím dál víc podobat výslechu před 

soudním tribunálem. 

  

Odpověď uzdraveného muže rozdělila přítomné do dvou táborů. Ten první měl za to, 

že Ježíš nemůže být zbožný člověk, protože porušil představy farizeů, které o sobotě 

měli. Ten druhý zastával názor, že hříšný člověk by nemohl vykonat takový zázrak. A 

tak se farizeové ptali hlavního aktéra celé situace, co si on sám o Ježíši myslí.  Jeho 

odpověď byla pozoruhodná. On řekl, že v jeho očích je Ježíš prorok. Pokud to 

porovnáme s jeho první výpovědí ve vztahu k Pánu Ježíši, tak zde můžeme vnímat 

výrazný posun. Posun ve vztahu k pravdě o tom, kým Ježíš skutečně je. Pokud 

budeme dále sledovat postoje onoho uzdraveného muže, pak zjistíme, že se 



měnily a Ježíš v nich vystupoval stále více do popředí jako Boží Syn. Všude 

tam, kde čelíme otázkám nebo tlakům mířícím na náš vztah k Bohu, můžeme 

prožívat něco podobného.  

 

Jak je Bůh v našich postojích někým stále větším, skutečnějším, reálnějším 

tam, kde svou malou či velkou víru opíráme o Něho. Jak v takových situacích 

naše někdy skoro nulová víra začíná růst. A jak nám Bůh dává moudrost tuto 

víru hájit, a to i tam, kde jsou okolnosti nebo lidé nebo obojí proti nám. A může 

to být někdy pořádná přesilovka, jak uvidíme záhy. Židé pořád nevěřili tomu, že 

se stal zázrak, a tak si zavolali rodiče tohoto muže. Vždyť kdo jiný, než rodiče by měl 

vědět, zda se jejich dítě narodilo slepé či nikoliv. Rodiče potvrdili, že to je jejich syn, a 

že se opravdu narodil jako slepý. Ale dále už byla jejich odpověď vyhýbavá. 

Evangelista Jan k tomu přidává vysvětlení. Důvodem byl strach ze Židů, kteří se 

rozhodli, že každý, kdo vyzná Ježíše za Mesiáše, bude exkomunikován ze synagógy. 

Pro Židy se jednalo o velmi závažnou věc, spojenou se ztrátou společenství věřících 

lidí, do něhož patřili a ztrátou mnoha dalších jistot. Je to jeden z mnoha momentů v 

Bibli, dokládajících to, že tam, kde dovolíme strachu, aby nám diktoval naše 

postoje, začíná být naše svědectví o Bohu mlhavé a neurčité.   

 

To se ale nedalo říci o uzdraveném muži. Farizeové si jej znovu volají a říkají mu: 

„Vyznej před Bohem pravdu! My víme, že ten člověk je hříšník." Formulace „vyznej 

před Bohem pravdu“ byla výzvou k přísaze, která by se dala vyjádřit slovy – Mluv 

před Bohem pravdu a kladou uzdravenému znovu otázky, které mu již kladli.  

Pokračování celé situace je názorným příkladem brutálního nátlaku na postoje 

uzdraveného vůči Ježíši. Na straně jedné tam stáli znalci zákona, ale také nositelé 

autority a moci, kteří neváhali použít vyhrůžek k dosažení svého cíle.  Na straně 

druhé stál prostý muž, který zřejmě nebyl žádným znalcem Zákona, o Ježíši věděl 

jen to, že ho uzdravil, a přece v tomto nerovném souboji o svou víru nepřišel. Možná 

někdo z vás ve svém životě prožíváte podobnou situaci.  

 

Na straně jedné okolnosti nebo názory lidí, vzbuzující respekt a možná i strach. Na 

straně druhé jenom vaše slabá víra. Nerovný souboj – jak asi může dopadnout? Náš 

příběh je velkým povzbuzením pro všechny, kdo takovou přesilovku prožívají, že nás 

Bůh v takových situacích nenechá na holičkách. Víra uzdraveného muže nevadla, 



nezačala se měnit v pochybnosti, ale naopak pomalu, ale jistě rostla. A on se stále 

větší odvahou a otevřeností mluvil o zázraku, který prožil i o tom, Kdo jej vykonal. Na 

vytrvalé útoky farizeů reagoval vytrvalou vírou a láskou, jejíž zdroj nebyl v něm, 

ale v Bohu. A tady nám vystupuje do popředí to, jak moc potřebujeme 

vytrvalost od Boha k tomu, abychom to v určitých situacích nevzdali - třeba 

proto, že trvají už tak dlouho. 

 

 A co bývá na konci takových příběhů? Na konci vyhroceného rozhovoru nebo 

spíše výslechu uzdraveného muže bylo to, čeho se jeho rodiče obávali – vyloučení 

ze společenství židovské synagógy.  Tady bychom mohli skončit s konstatováním, že 

to nakonec stejně dopadlo tak, jak všichni okolo tušili. Ale to bychom museli 

přehlédnout závěr celého příběhu. V něm Pán Ježíš vyhledal onoho muže, aby se 

mu dal poznat jako nejenom Ten, kdo jej uzdravil, ale jako Boží Syn a Mesiáš. Židé 

onoho muže vyhnali, ale on ve společenství s Pánem Ježíšem našel něco daleko 

většího. Světlo a smysluplné pokračování pro svůj život, který už nebyl 

poznamenaný fyzickou ani duchovní slepotou. Pohled na hlavní postavy našeho 

příběhu farizeje a uzdraveného muže nám dává odpověď na otázku, která zní 

v pozadí celého oddílu – kdo byl v tomto příběhu slepý a kdo viděl? 

 

 A k tomu ujištění, že Bůh otevírá duchovní zrak člověka pro to, aby mohl poznat 

pravdu o Bohu i o sobě samém. A vede člověka k tomu, aby stejně jako onen 

uzdravený muž, dokázal tuto podanou Boží ruku plnou lásky navzdory leckdy 

nepříznivým životním okolnostem přijmout. Možná i v tomto shromáždění je někdo, 

komu Bůh Svou ruku v konkrétní situaci podává. Nebojme se jí pevně chytit.  

Povzbuzení k tomuto rozhodnutí nám ze závěru našeho příběhu jasně zní.   


